

3月起，这些新规和出入境动态将影响 华侨华人生活！请查收！

凝聚侨心



为侨服务

三月，有哪些大事儿即将发生？有哪些新规将影响华侨华人的生活？以下内容，敬请收藏！

三月大事

全国两会即将启幕

2022年全国两会即将召开。其中，十三届全国人大五次会议将于2022年3月5日在北京召开，全国政协十三届五次会议将于2022年3月4日在北京召开。



图为北京2022年冬奥会、冬残奥会主媒体中心已完成景观转换。图片来源：视觉中国

北京 2022 年冬残奥会将开幕

第 13 届冬季残疾人奥林匹克运动会将于 2022 年 3 月 4 日开幕，3 月 13 日闭幕。2022 年北京冬季残奥会共设 6 个大项，78 个小项。北京赛区将承办所有冰上项目，延庆赛区和张家口赛区将承办所有的雪上项目。

出入境动态

日本政府分阶段放宽入境管控措施

由于新冠疫情，日本自去年（2021 年）11 月起暂停了所有外国人的新入境许可。3 月 1 日起日本政府将分阶段放宽入境管控措施，每日入境日本的旅客人数将提升至 5000 人。外国人若想取得新的入境许可，需要由日本大学、企业等承接机构提前在网上提交申请。

日本政府称，承接机构需录入入境人员护照信息、入境后的隔离地址，并承诺贯彻防疫政策。收到政府发放的手续办理完成证明后，承接机构需将证明和其他必需文件提交给日本驻外国使领馆，才能接收签证。

台湾松绑部分防疫措施

自 3 月 1 日至 3 月 31 日，台湾地区将开放高铁及台铁等双铁运具内饮食，卖场、超市及市场试吃，允许宴席逐桌敬酒。但唱歌仍要戴口罩，且外出除了饮食，必须全程佩戴口罩。3 月 1 日起调整医院探病、住宿式长照机构访客管理措施，台北

市、新北市、桃园市及高雄市的医院、长照机构除例外情形，维持禁止探病、探视措施；其余县市的医院、长照机构有条件开放探病、探视。3月1日起，台湾5机场及2港口往外岛旅客，免筛检及填写健康声明书。此外，入境检疫措施也将有所调整。自3月7日起，入境居家检疫措施从14天缩短为10天，确诊病例的密切接触者居家隔离天数也缩短为10天；商务客来台确定松绑，自3月7日零时起(当地搭机时间)，放宽境外商务人士来台，商务考察、投资、履约及应聘等商务活动的境外人士，可申请特别入境许可。

从中国前往意大利的人员无需进行隔离

自3月1日起，所有来自包括中国在内的非欧盟国家的人员，若符合以下条件中的至少一项(有相关文件予以证明)，入境意大利时将无需进行隔离：

- 在入境意大利前进行过核酸检测或快速抗原检测且结果为阴性(核酸检测应在入境意大利前72小时内进行，快速抗原检测应在入境意大利前48小时内进行)
- 已完成规定的新冠疫苗接种流程并持有相关绿色证明；
- 在过去的6个月内曾感染新冠病毒并已痊愈。

此外，若在国外接种了未经欧洲药品管理局(EMA)授权的疫苗，比如在中国接种了国药或科兴疫苗，可以在完成初始疫苗接种后的28天，到不晚于6个月(180天)的时间内接种一剂加强针的m-RNA新冠疫苗(辉瑞或莫德纳)。完成这一完整的疫苗接种流程则被视为具有同等效力，将可以在意大利获得绿色通行证。

欧盟 3 月 1 日全面开放边境

欧盟于 2 月 22 日通过一项决议称：“成员国应取消对接种了欧盟或世卫组织批准的疫苗的人进行非必要旅行的临时限制。”该政策将于 3 月 1 日正式开始实施。欧盟已承认的疫苗包括：辉瑞 BionTech、摩登纳 Moderna、阿斯利康（在欧洲生产的针剂）、强生 Johnson 和诺瓦克斯 Novavax 生产的疫苗。除此之外，世界卫生组织还批准了中国制造商国药集团和科兴生物以及印度公司 Bharat Biotech 生产的疫苗，同时它还批准了血清研究所在印度制造的阿斯利康疫苗。

菲律宾马尼拉 3 月起防疫警戒降至一级

菲律宾首都大马尼拉地区 (NCR) 从 3 月 1 日至 15 日防疫警戒等级从二级降至一级。在符合最低卫生规范的前提下，允许人员自由流动，企业不再需要在工作场所设置隔离设施，公共交通可满座，并允许私人 and 政府机构满负荷运作等。全菲还有 38 个地区也在同一时段执行一级防疫警戒。 ▲

国内新规

新修改非法集资刑事司法解释将发布

《关于修改〈最高人民法院关于审理非法集资刑事案件具体应用法律若干问题的解释〉的决定》自 2022 年 3 月 1 日起施行。修改后的司法解释共 15 条，重点修改完善了非法吸收公众存款罪、集资诈骗罪的定罪量刑标准。同时，进一步修改完善认定非法吸收公众存款罪的特征要件和非法吸收资金的行为方式，

明确非法吸收公众存款罪、集资诈骗罪罚金数额标准，明确非法吸收公众存款罪、集资诈骗罪与组织、领导传销活动罪竞合处罚原则。

个人收款码不关闭不停用

3月1日，《中国人民银行关于加强支付受理终端及相关业务管理的通知》（简称《通知》）将施行。《通知》规定，不得通过个人收款条码为其提供经营活动相关收款服务。中国支付清算协会发布公告称，3月1日之后，现行“个人收款码”不关闭、不停用、功能不变。新设“个人经营收款码”，用户可自由选择使用，服务不减、体验不变，赋码过程免费，并可享受更高效的交易对账等服务。

2021年度个税综合所得年度汇算清缴可预约办理

2021年度个人所得税综合所得汇算清缴即将开始，办理时间为2022年3月1日至6月30日。为提升办税效率和申报体验，今年税务部门新推出了预约办税服务。纳税人如需在3月1日至3月15日之间办理年度汇算，可于6:00-22:00登录手机个人所得税App进行预约。3月16日以后，无须预约即可办理。

不得利用算法实施垄断和不正当竞争行为

国家网信办等四部门联合发布《互联网信息服务算法推荐管理规定》（简称《规定》），自2022年3月1日起施行。《规定》明确，算法推荐服务提供者不得生成合成虚假新闻信息或者传播非国家规定范围内的单位发布的新闻信息；不得利用算

法实施影响网络舆论、规避监督管理以及垄断和不正当竞争行为；不得利用算法推荐服务诱导未成年人沉迷网络；不得根据消费者的偏好、交易习惯等特征利用算法在交易价格等交易条件上实施不合理的差别待遇等。

跨境电商零售进口商品清单调整：新增滑雪用具等 29 项

近日，财政部等八部门发布公告，自 2022 年 3 月 1 日起，优化调整跨境电子商务零售进口商品清单。此次调整，在跨境电子商务零售进口商品清单(2019年版)基础上，增加了滑雪用具、家用洗碟机、番茄汁等 29 项近年来消费需求旺盛的商品。财政部表示，优化跨境电商零售进口商品清单，有利于促进跨境电子商务业态发展，丰富国内市场供给，更好满足人民美好生活需要，同世界共享市场机遇。